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Завершальний етап. 

• Оцінювання діяльності учнів за розробленими критеріями;  

• Оголошення результатiв діяльності учнів; 

• Формулювання висновків та рефлексія; 

• Нагородження переможців.[3] 

Отже, освітні квести дозволяють активізувати навчально-пізнавальну діяльність учнів, засобами діалогу 

забезпечують різні види зворотного зв’язку, учать школярів самостійно визначати час, темп, обсяг навчальної 

роботи, складність та черговість застосування необхідної інформації. 
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Постановка проблеми, її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. В наш час 

наука розвивається дуже швидко, тому знання, набуті традиційним способом, є малоцінними та неактуальними. 

Навчальний процес вимагає оновлення та трансформації. Таким переворотом є впровадження у навчальний процес 

досконалих та інноваційних методів, прийомів, технік. Уроки повинні бути не лише пізнавальними, а й 

цікавими,змістовними, стимулювати навчально-пізнавальну діяльність учнів. 

Реалізувати цю мету можна за умови використання на уроках біології інтерактивних технологій навчання, 

оскільки саме вони сприяють розвитку школяра у різних аспектах (інтелектуальному, соціальному й духовному), 

формують готовність до життя і праці в сучасному розвиненому, інформаційному суспільстві, сприяють позитивним 

стосункам у колективі, навчають поважати себе та інших, цінувати їхні думки та переконання [1, с. 45]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вивченням інноваційного навчання займалися і займаються 

багато вчених-методистів, психологів, педагогів, науковців, яких – В. Шаталов, В. Сухомлинський, Є. Ільїн, О. Біда, 

Г. Вокошина, О. Пометун, Г. Коберник, Н. Баліцька, Л. Пироженко, О. Арламов, М. Бургін, В. Журавльов, 

Н. Юсуфбекова, К. Баханова, О. Глотова, К. Нор, О. Пєхота, Г. Цукерман, О. Ярошенко. Тому існує потреба 

дослідити роль інтерактивних технологій у формуванні та становленні активної взаємодії концепцій вчитель-учень, 

учень-учень на уроках біології. Ця проблема є однією з актуальних у сучасному освітньому процесі. 

Мета статті – обґрунтувати ефективність використання інноваційних технологій навчання на уроках 

біології у середній школі. 

Виклад основного матеріалу. Слово«інтерактив» у перекладі з англійської «inter» – взаємний, «act» –

діяти. Отже, інтерактивний – здатний взаємодіяти, співпрацювати, вести діалог. Науковці дійшли до висновку, що 

суть інтерактивної технології в тому, що засвоєння знань відбувається під час взаємодії всіх учасників навчального 

процесу. Відбувається постійна співпраця між учителем і учнями, де і педагог, і дитина є рівноправними суб’єктами.  

Інтерактивні технології пов’язують учителя з кожним учнем та учнів між собою. Завдяки інтерактивним 

технологіям усі суб’єкти навчального процесу мають можливість проявити свої знання, вміння та навички на рівні 

один з одним. Використання інтерактивних методів навчання має таку мету: створення комфортних умов навчання, 

за яких учень відчуває свою успішність, значущість; індивідуалізація під час процесу отримання знань і сприйняття 

навчальної інформації; залучення учнів до активного усвідомлення нової інформації, розвиток навичок рефлексії; 

формування навичок діалогового спілкування, критичного мислення і самостійності.  

Природничі науки, зокрема біологія, є головною дисципліною у формуванні у дитини цілісного 

світогляду, екологічного способу мислення, здорового способу життя. А оскільки проблеми екологічної кризи, 

проблеми здоров’я людини зокрема і суспільства в цілому, проблеми гармонійного розвитку суспільства є 

пріоритетними, доцільно розглядати предмет «Біологія» як основний компонент загальної середньої освіти. Саме 

тому, щоб зробити уроки цікавими, а навчання цілеспрямованим, важливо використовувати новітні технології 

навчання, а саме –інтерактивні. 
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Інтерактивних технологій є дуже багато, як і їх класифікацій. Уперше інтерактивні технології 

класифікував Г. Сиротенко, виокремивши такі: 1. Кооперативне навчання: робота в парах, в малих групах, 

ротаційних трійках. 2. Технології навчання у грі. 3. Дискусія (метод «Прес», «обери позицію»). 4. Метод проектів. 

5. Тренінгові методи навчання («метод кейсів», «мозковий штурм») [2].  

Н. Суворова визначає такі форми групової роботи: «велике коло», «вертушка», «акваріум», «мозковий 

штурм», «дебати» [3]. Л. Півень виділяє ще «розігрування ситуацій», «коло ідей», «займи власну позицію» тощо [4].  

А. Гін розглядає такі інтерактивні технології: «своя опора», «мозковий штурм», «спіймай помилку» [5]. 

О. Пометун, Л. Пироженко виділили чотири основні групи: 1. Інтерактивні технології кооперативного 

навчання: робота в парах («один проти одного», «один - вдвох - всі разом»); ротаційні трійки; робота в малих групах; 

карусель; акваріум. 2. Інтерактивні технології колективно – групового навчання : «мозковий штурм», «навчаючи –

учусь», «ажурна пилка». 3. Технології ситуативного моделювання: імітаційні ігри; розігрування ситуацій за ролями. 

4. Технології опрацювання дискусійних питань: метод ПРЕС; дискусія; дебати; «займи позицію» [6]. 

Проаналізувавши шкільні програми біології, можна встановити доцільність застосування різних 

інтерактивних методів у ході викладання курсу «Біологія»: мозковий штурм; капелюшна дискусія «за» і «проти»; 

активізуюча вікторина; метод спроб і помилок; експрес-тест; точка опори. 

І це лише частина інтерактиву, який може бути використаний у викладанні біології в школі. К. Баханова, 

О. Пометун, А. Мартинець доводять , що таке навчання сприяє міцному засвоєнню знань, формуванню навичок та 

умінь, виробленню цінностей [6; 7; 8; 9]. 

Науковці розглядають інтерактивне навчання як сукупність технологій, які включають у себе чітко 

спланований очікуваний результат навчання.  

Дослідження ефективності використання інтерактивних технологій на уроках біології у старших класах, 

аналіз методичної літератури дозволили визначити переваги інтерактивного навчання, які полягають у: зацікавленні 

учнів до нестандартногонавчання, активізації творчої діяльності, покращенні показників запам’ятовування 

інформації, формуванні мотивації пізнавальної діяльності, формуванні уміння бачити проблему, знаходити шляхи її 

розв’язку, розвитку особистісної рефлексії. 

Найвідоміші з інтерактивних технологій:  

1. Вправа «Мозковий штурм» використовується майже на всіх уроках біології при вивченні нового 

матеріалу або для його закріплення. Перед учнями ставиться проблемне запитання і пропонується знайти відповідь, 

узагальнити вивчене. Потім виконане завдання обговорюється, систематизується, удосконалюється. Наприклад, під 

час вивчення теми «Захворювання органів дихання та їх профілактика» у 8 класі мозковим штурмом вирішується 

проблема: як діють складові тютюнового диму на органи дихання? Під час виконання завдання учні розподіляються 

на групи по 5-6 чоловік і працюють з енциклопедіями, довідниками, науково-популярною та додатковою 

літературою. Працюючи в групі вони знайомлять з інформацією товаришів і готують виступ відповідно до 

отриманого завдання. 

2. Вправа «Капелюшна дискусія «за» і «проти»» – досить проста і цікава для учнів, під час виконання якої 

практично кожен учень за досить короткий час повинен висловити власну думку з тієї чи іншої проблеми. При 

цьому можна поставити безліч цікавих для учнів питань, давши їм 2 капелюха, на яких закріплені слова «за» і 

«проти» та дозволити кожному бажаючому висловитися. Наприклад, під час вивчення теми «Еритроцити. 

Переливання крові» учні висловлюють думки щодо сумісності груп крові та утворення реакції аглютинації.  

3. Метод спроб і помилок дозволяє учням дійти правильного висновку, коли вчитель лише направляє їх 

думки та припущення у  вірному напрямку. Приймаються різні припущення та докази, але відбираються лише 

близькі до вірної відповіді і обговорення продовжується далі, поки хтось з учнів не висловить правильну думку, або 

не надасть  вичерпних доказів з проблеми, яка розглядалася. Це дає змогу учневі відчути себе розумним і піднімає 

його авторитет у колективі.  

4. Вправа «Точка опори» може мати досить різноманітні завдання для актуалізації опорних знань учнів з 

певної теми чи проблеми, яка розглядається. Це можуть бути і запитання,  і тестові завдання, і загадки, і кросворди. 

Під час її проведення необхідно пам’ятати головне: всі запитання повинні бути продумані так, щоб допомогти учням 

засвоїти новий матеріал і пов’язати його з життям чи з попередніми темами. 

На наш погляд, досягненню мети шкільних курсів біології сприяє використання інтерактивних методів 

навчання на всіх етапах уроку. Першим етапом на уроці є актуалізації опорних знань учнів, тому доцільно 

використовувати «мозковий штурм», аналіз ситуацій, «коло ідей». Наступним етапом уроку є мотивація навчальної 

діяльності, яку варто здійснювати при роботі в малих групах, в парах або ротаційних трійках. Етап формування 

необхідних умінь доцільно проводити, використовуючи ситуативне моделювання, рольові ігри, імітації, консалтинг, 

дебати. Перетворення набутих знань і умінь у творчість можливе завдяки методу проектів, етюдів, есе, портфоліо, 

презентації тощо. Такий підхід є особливо цінним у вирішенні проблем формування креативності старшокласників. 

Найціннішим, на наше переконання, є здатність використовувати інтерактивні технології на всіх етапах 

уроку, за будь-яких форм організації навчання. 

При вивченні інтерактивних технологій з’ясовано, що ефективність навчання зростає в умовах інтеракцій. 

Саме нестандартні уроки пробуджують інтерес учнів до процесу пізнання, креативного мислення та аналізу у 

процесі обговорення і дискусій, ситуативного моделювання. 

Інтерактивні методи навчання дають можливість активізувати мислення учнів, залучати учнів до плідної 

бесіди, мотивувати навчання, показувати різні точки зору, допомагає ставити свої запитання та формувати власну 

думку. [2; 3;7; 9]. 



28 
 

Висновки. У статті розглянуто шляхи ефективного використання інтерактивних технологій на уроках 

біології. З’ясовано, що найбільш дієвими серед них є ігрові, тренінгові, проектні технології, кейс-метод.  

Описані технології – це лише частина усієї різноманітності інтерактивних технологій, які можуть бути 

застосовані в педагогічній практиці для розвитку інтелектуальних здібностей учнів.  

Впровадження інтерактивних технологій вносить у звичну систему вивчення біології новизну, 

креативність, а досягнення освітніх цілей відбувається більш інтенсивно і цілісно.  

Інтерактивність, оригінальність і оперативність даних технологій робить їх популярними і серед учнів, і 

серед учителів, а в кінцевому результаті їх постійне використання підвищує ефективність навчального процесу. 

Тому розробка нових і удосконалення відомих інтерактивних технологій потребують подальшого 

вивчення і упровадження у навчально-виховний процес всіх навчальних закладів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ДИТЯЧИХ МАЛЮНКІВ 

Волкова Ярослава Сергіївна, здобувач вищої освіти  

Лупаренко Світлана Євгеніївна, професор кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи 

Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди 

 

Дитячі малюнки є одним із найбільш ефективним і легкодоступним інструментом для аналізу стану дитини. 

У своїх малюнках діти несвідомо зображують власний психічний стан, передають емоцій, переживання у фарбах, 

формах, деталях. Малюнки здавна привертали увагу вчених як метод вивчення внутрішнього стану людини, її 

здатності відображати оточення та світ власних переживань. Від самого початку даний метод був розроблений для 

потреб терапії невиліковно хворих дітей молодшого шкільного віку, які є більш схильними до комунікації за 

допомогою символів, що виражені у спонтанних малюнках наслідок того, що їхня здатність до абстрактного 

вербального вираження розвинена ще не повною мірою [9]. Однак згодом це метод почав застосовуватися і для 

аналізу стану і психічних проблем дітей будь-якого віку, а також дорослих людей.  

Мова малюнків – це голос несвідомого, яке звучить тоді, коли не вистачає слів. У малюнках вигадливо 

переплітається інформація, джерелами якої є як відкриті, так і глибинні пласти людської душі. Окрім того, Г. Ферс 

стверджує, що інтерпретація дитячих малюнків є своєрідною «превентивною психологією», адже в них «заховано» 

соматичні захворювання, які можливо визначити ще за тижні або навіть місяці до їх реального діагностування [9].  

Отже, питання інтерпретації дитячих малюнків завжди цікавили фахівців у галузі освіти і, загалом, 

дорослих, оскільки через процес тлумачення малюнків дітей можна отримати інформацію про емоційний, фізичний, 

інтелектуальний та соціальний розвиток дитини. Зміни, що можна спостерігати в малюнках, може свідчити про 

розвиток і зміну особистості дитини. 

Діти починають малювати ще в ранньому віці, як тільки вони навчаються тримати олівець. Із перших 

невеличких спроб виконання малюнку, що може виглядати, як випадкові лінії, до першого «справжнього» малюнку 

минає певний час, і діти докладають величезні зусилля, щоб передати власні смисли і відчуття через створені образи. 

Завдяки малюнкам діти розкривають почуття та досвід, висловлюють погляди. 

До того ж, слід відзначити той факт, що, хоча й існують певні відмінності у способі життя, всі діти в 

дитинстві демонструють загальноприйнятий процес розвитку. У дитячих малюнках можуть з’явитися первісні 

форми малювання, пробудитися підсвідоме (наприклад, відомі випадки, коли діти, виявляючи фантазію, 

зображували національні символи або орнаменти, які ніколи не бачили до цього, і лише згодом ці орнаменти ставали 

відомі широкому загалу [4] – це і були випадки виявлення підсвідомого). Окрім індивідуальних відмінностей дітей у 

малюванні, стан навколишнього середовища та культура, спосіб життя дітей, методи навчання і виховання також 

впливають на розвиток малюнка. 

Основні особливості, на які слід звертати увагу при інтерпретації дитячих малюнків, є такі [6; 9]:  

- вибір кольору. Переважання пастельних відтінків (світло-блакитний, рожевий, ліловий) свідчить про 

гармонію і свободу особистості, червоного – про відкритість і активність дитини, синій – про врівноваженість, 
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